

## 确保“十四五”开好局 以优异成绩庆祝建党100周年

新闻速递  
petrochemical Weekly

## 广州石化

## 废旧物资实现网上拍卖

本报讯 日前,广州石化以3辆废旧叉车为试点,在电子商务平台上完成第一单废旧物资的拍卖,其价格比线下拍卖价格高20%,为今年大修废旧物资高效经济处置奠定了基础。

广州石化物资供应中心自9月初开始,一方面进行网上处置废旧物资流程配置,另一方面做好现场废旧物资处置准备。9月30日,3台废旧叉车作为试点,打通了线上竞拍全流程。

物资供应中心废旧物资管理员陈玉芝通过线下处置废旧物资已8年多,据她介绍,由于线下操作使得购买商多局限于广州石化周边地区,很多购买能力强的购买商对处置信息了解不足,参与程度低,造成处置价格不高。而实行线上操作后,平台面向全国回收商,公开动态竞价,打破了地域限制,解决了企业资源和信息不畅通、购买商资源少等问题,连不常用的物资都能找到买主,大大降低了管理成本。

日前,广州石化线上拍卖的第一单业务就比线下拍卖价高出20%。据了解,今年大修产生的可回收废旧物资3000多吨,通过线上处置,预计可多回收物资100万元以上。

废旧物资处置平台打通了物资处置申请、方案编制、公告发布、交易结算等全业务流程,既优化了传统的物资处置流程,又避免了制度不健全、流程不透明等问题,实现了公开、公平、公正处置,使废旧物资处置过程更加透明规范。(顾桂珍)

## 青岛石化

## 强化设备完整性管理

本报讯 今年,为强化设备完整性管理,青岛石化设备工程部构建了以管理轴、技术轴、人员轴为基础的完整性管理体系三维架构。截至目前,青岛石化设备完整性管理体系发布上线运行已4个月,共落实预防性维修计划2678项,设备可靠性得到了明显提升,设备故障率有效降低,设备完整性管理体系建设显现实效。

他们结合实际工作梳理设备管理制度,编制设备完整性体系管理手册,绘制设备管理流程图册,新增、修订51项设备管理规定及细则,初步构建了以设备关键绩效指标为引领、以风险管理为核心、以业务流程为依据、以信息技术为依托的设备管理轴。

该公司开发运行智修管理系统和设备关键绩效指标管理平台,设置了电子作业票、检修计划管理、缺陷提报、巡检管理、设备二维码及能力评定和物资查询等20余个模块,并应用数据分析等手段对设备潜在风险和施工风险进行评估,通过打造技术轴,提高了现场施工效率和管理水平。

针对对公司现有设备专业管理现状,设备工程部按照“管理重心下沉、关口前移”的原则,强化基层设备管理团队建设,重塑人员轴。3月开始,他们采取堵漏洞、补缺位的方式进行试点区域团队建设,建立了以设备副经理为负责人,设备技术员、班组设备员、维护工程师、专业调度和区域维护班长成长为成员的区域团队,提升基层单位故障、缺陷分析能力和现场处置能力。经多专业综合评审,试点收到良好效果,已全面推行。(官鹏)

## 中韩石化

## 持续降低新建装置能耗

本报讯 中韩石化炼油二部通过持续优化挖潜增效,新建3号气分装置的蒸汽用量由最初的60吨/时,降至3吨/时,每日可节约成本20余万元。

3号气分装置开工仅一年多,炼油二部在认真摸索新装置生产规律全力稳产的同时,持续优化挖潜。按照设计,该装置塔底热源应同时使用低温热水及新建280万吨/年催化装置顶部循环热。然而,280万吨/年催化装置尚在建设,3号气分装置需引入蒸汽补足供热。最初,3号气分装置刚开工时,每小时需用蒸汽60吨,通过引入停用装置使用的低温热和减少热源泵用量等举措,该部将3号气分装置蒸汽用量降至10吨/时。

过去,3号气分装置的丙烯塔和脱丙烷塔共用2号催化装置的顶部循环热,为进一步降低蒸汽用量,炼油二部通过优化提升丙烯塔上游两套生产装置的低温热水温度,使丙烯塔减少使用2号催化装置顶部循环热,剩余的顶部循环热也可成为脱丙烷塔的热源,达到脱丙烷塔少用蒸汽的目的。此举使3号气分装置蒸汽用量由每小时10吨降至3吨。

目前,炼油二部正进一步挖掘相关装置潜力,力争使3号气分装置蒸汽用量降至零。(何俊 费今)

## 专业化管理领跑行业水效

茂名石化荣获国家石油化工乙烯行业水效“领跑者”标杆企业称号,乙烯水效位列全国乙烯生产企业第一名

□梁迎春

今年以来,茂名石化不断强化水务专业化和精细化管理,坚持水效对标达标,通过落实水效提升技术改造、一体化优化操作、推进科研技术工业化应用等措施,实现吨乙烯取水量大幅下降,水效提升显著,首次荣获国家石油化工乙烯行业水效“领跑者”标杆企业称号,乙烯水效位列全国乙烯生产企业第一名。

30个技改项目落地,减少新鲜水取水量

10月初,茂名石化水务运行部化工高浓度污水达标改造项目成功投用,解决了化工区双膜除盐装置高浓废水后路不畅问题,保证了除盐装置的稳定运行,每小时增加回用水量150吨。

为了将每一滴废水都回收利用,减少新鲜水取水量。茂名石化水务运行部积极筹措资金,强力推动30多个技改项目落实落地。他们利用临近化工高新区企业的地理优势,积极拓宽回用水源,将6家清净的排污水进行

回收处理,每小时增加优质回用水源25吨。他们充分利用南方雨水充沛特点,优化流程改造,利用净雨场安全水池回收常规水作为源水利用,减少新鲜水取水15万吨/年。

该部坚持推进循环利用,从源头优化实现水源分质利用,通过实施管线改造项目对循环水排污进行分类排放,将3套采用新鲜水补水的循环水排污水进行处理后作为绿化喷淋水回用,减少循环水补新鲜水35吨/小时;实施化学水低含盐废水节水减排项目,在离子交换床设置回收管线,收集一级脱盐投床水和再生末期低含盐废水,每月减少新鲜水取水近5000吨;实施高含盐污水回收利用项目,开稳好化工除盐装置,每年节约新鲜水补水245万吨,大大提高了装置的污水回用率。

一体化优化操作,提高污水回用量

该部利用专业化和精细化管理优势,对“四水”系统全面梳理,畅通上下游渠道,实施一体化优化操作,大幅提高污水回用量。



图为水务运行部员工进行优化操作。 张木旺 摄

按照梯度图精准控制处理水量,实现11号生产净废水最大限度返送处理,回收利用。他们想方设法优化回用水系统流程,提高反渗透浓水回收率,2020年化工区污水回用量平均每小时超过580吨。

化工作业区一循自动加药系统有5台在线分析仪,采样水连续不断经过在线仪表后直接排放地沟。联合一班的副班长汪均华细心观察发现采样水没有回收,他花了60多元购买胶管、弯头等材料,和班员一起动手完成了自动加药系统在线仪表的采样水回收改造,成功避免循环水流失。

该部从增强全员节水意识入手,通过开展专项劳动竞赛、征集合理化建议、评选创新创效之星等形式,充分调动员工积极性,鼓励每名员工发挥聪明才智,主动实施优化改造,让每一名员工都有机会成为节水创效主角。

新技术查漏消缺,实现水耗“大跳水”

茂名石化水务运行部打破专业壁垒,以服务主业为己任,运用系统性思维成功识别炼油循环水不能保供造成

非计划停工的风险,先后完成了3500米地下循环水管更换及1000米新鲜水管更换。他们首次应用中国特种设备检测研究院的非开挖检测新技术,对埋地原水管线的防腐层进行检测,发现并定位可疑的管道防腐层破损点共68个,通过持续开挖修复,消除地下管道隐患,降低管网漏损率,实现供水自用损失率3.56%,达到集团公司优秀水平。

他们积极推进科研成果的工业化应用,在化工区域建立具备55种代表性工艺介质的物料库,运用对乙烯装置循环水系统的泄漏物料分析和在线识别系统,实现泄漏物的在线定量分析、在线检测报警,精准识别出水中存在的烃类污染物并快速锁定泄漏的换热器,使查漏效率提升87%,大幅减少循环水排污及新鲜水补水。在公司的全力支持下,目前该部正强化与北化院合作,联手开展“炼化企业循环水处理新技术”科研攻关,利用新技术和科研成果实现水耗“大跳水”。

本周点击



预防性检修提升电仪本质安全

为提升电仪安全管理水平,扬子石化电仪中心推行预防性检修,专业人员增加现场检查频次,加大对控制阀的气源、减压过滤器、定位器、电磁阀等运行工况的检查力度,做到区域全覆盖,有效降低了装置故障率。图为塑料电仪人员进行系统仪表隐患排查。

包隽 李树鹏 摄影报道

长城润滑油杯  
新闻摄影竞赛

## 巴陵石化再添4件授权发明专利

本报讯 记者 彭展 报道:近日,巴陵石化申请的4件发明专利,均获得国家知识产权局授权。今年前10个月共申请专利55项,47件专利获授权,其中发明专利41件,实用新型专利6件。至此,该公司已累计申请专利905件,获授权专利468件。

据了解,近日获授权的4项专利为“一种水性环氧树脂及其制备方法和在水性环氧聚氨酯油墨连结料中的应用”“变换单元高氮酸性冷凝液的预处理系统及方法”“一种降低轮胎滚动阻力的胎面胶料、胎面胶及其制备方法”发明,研发了一种降低轮胎滚动阻力的胎面胶料,各组分容易混炼,其硫化胶料作为子午

线轿车轮胎胎面材料,具有改性胶料用量少、硫化胶强度高、抓地力大等特点,与没有改性的SSBR(融聚丁苯橡胶)复合料相比,压缩生热低,进一步拓展了热塑橡胶产品的应用领域。“变换单元高氮酸性冷凝液的预处理系统及方法”和“一种处理环己酮生产过程中有机副产物的方法”发明专利,分别涉及煤气化装置和环己酮装置生产过程的废水、废气及有机副产物的处理,可进一步提高资源利用率,促进高氮物质、有机物及含硫化合物的减量化处理,确保达标排放,促进绿色生产。

## 宁夏能化优化管控节电生产两不误

本报讯 11月3日,宁夏能化热电运行部二值员工为脱硫管线加装保温棉,他们要做好防冻防凝工作,确保装置安稳高负荷运行。“现在国家能源供应形势严峻,我们更要精心呵护装置,保障发电机组稳定运行,为生产提供充足动力源,这也是公司响应政府错峰限电号召的举措。”二值值长丁玉武说。

面对今冬明春能源供应的严峻形势,宁夏能化密切跟踪电煤供应情况,

通过积极优化内部电力资源、压减生产负荷等措施,保证有序用电、节约用电。截至10月底,该公司用电量同比减少8873万千瓦时。

在电力优化调配过程中,他们紧盯市场行情变化,合理调整产品结构,

指标实施监控管理的基础上,充分利用自有煤矿产能,优化煤种配比、节约煤炭用量,实现了煤炭的自产自足,为发电机组的稳定运行提供了保障。该公司共有两台发电机组,在9月实施的停工检修中,其中一台需要停运大修。在只有一台发电机组运行的情况下,他们通过减少机组抽汽、定期冲洗空预器、加强煤质管控等措施,最大限度提升该机组发电负荷,确保在电网零模式下,各生产装置实现高负荷运行。同时,他们积极推进停运机组检修进度,11月上旬具备启机条件,届时在保证各生产装置稳定用电的同时,还可为国家电网增加上网电量,为今冬明春宁夏电力安全保供做出积极贡献。(王鑫 魏科学)



图为蔡博每天坚持对设备运行情况进行检查。 王凯璇 摄

## 光阴九载“重整情”

□支玉铭

9年时光荏苒,犹如白驹过隙。2012年研究生毕业的石家庄炼化炼油运行部工艺主管师蔡博,工龄虽然只有9年,却是一名有着13年党龄的“老党员”,从一名操作工到一名工艺技术人员,再到集团公司优秀共产党员,他走过的每一步都无比踏实坚定。

至今蔡博都无法忘记师父袁立明为他上的第一节课。那是2012年夏天,在石家庄炼化老重整装置现场,袁立明带着他进行氮气三阀组的实际操作,向他介绍每一套装置、每一台设备、每一条管线、每一个阀门,从那一刻起,设备、管线、阀门便与他融为一体。蔡博坚信,唯有尽心呵护它们,装置才能安稳长满优运行。

研究生毕业,理论基础让他无论何时都能先人一步,但他却从不以此为傲,而是更加勤思考、善提问,泡在现场钻研操作技术,装置的每一台容器他都深入其中,每一条管道都寻根溯源,每一个塔罐都是他无数次攀爬的高地。

蔡博说,自己是幸运的,自身的进步与企业的发展壮大同步。

能有幸参与800万吨/年油品质量升级项目备战开工投产,有幸在刚刚走上工艺主管师岗位时,参与并指挥连续重整装置的停开工战役。也正是这一次次的压力与挑战,带着他快速走向成熟。

2018年,受限于全厂的加工负荷,重整装置一直处于低负荷运行,能耗高。在各兄弟单位追求原料优化的情况下,作为装置优化的“总指挥”,蔡博不按常理出牌,不盲目推崇先进装置的指标,他从自身实际情况出发,对拔头油进行采样分析,并通过Petro-SIM软件模拟,压减拔头油中C6有益组分,从而提高了装置芳烃产率及氢气收

率,形成了重整装置低负荷特有的低初馏点操作方案。在公司“百日攻坚创效”劳动竞赛中,“压减拔头油C6组分”项目获得该公司优秀团体一等奖。

面对二甲苯产品受限于销售指标的影响,采出率仅为65%左右,其余全部并入汽油油调和组分外送,造成的高附加值产品浪费,蔡博科学分析研判,率先提出“重整装置提高二甲苯采出率”项目,通过调整分馏塔参数将汽油中二甲苯组分降至2.5%,二甲苯采出率提高至96.5%,持续提升企业效益。

该公司智慧化工厂的建设让蔡博找到了新的优化抓手,2020年他通过了首批兼职建模工程师和APC工程师认证。通过对Aspen Hysys软件学习,蔡博顺利完成了对石炼重整装置的流程建模,并优化了分馏塔塔压及回流比,降低了瓦斯流量,为企业年创效近百万元。

疫情期间,面对装置人员紧缺,作为“老党员”的他吃住都在办公室,连续奋战十几天,确保运行平稳度过困难期。日常管理中,蔡博注重班组及工艺管理的止损工作,带动装置工艺绩效持续攀升。他经常与企业外重整技术专家交流,提出了更改再生注氯点、更换高效换热管束等合理化建议,首次完成重整装置满负荷标定工作。

九载光阴“重整情”,每当站在装置反应器顶,俯瞰120万吨/年重整装置,远眺雄伟塔林,蔡博心中感到无比的亲切和自豪,感恩这片热土,它不仅给了他工作的平台,而且给了他无限施展创新的舞台,我愿与企业共同成长,为呵护装置的安稳优不懈努力。

炼化人生

